

紧盯四十聚焦 力推三十工程

——全市2023年度重点工作总结暨“三十工程”动员大会精神精读

这次会议的主要任务是,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻中央和省委经济工作会议精神,全面落实市委十二届五次全会暨市委经济工作会议部署,总结表扬2023年全市重点工作,对实施“三十工程”进行动员部署,激励全市上下统一思想、振奋精神,创新举措、真抓实干,推动重大项目建设取得新突破,引领带动高质量发展取得新成效,加快打造中国式现代化建设河南实践先行区,奋力谱写新时代新征程中原更加出彩焦作新篇章。

认清重大意义 统一思想认识

2023年,全市上下全力以赴拼经济、纲举目张抓工作、铆足干劲促发展,经济发展保持稳中向好、稳中提质、稳中蓄势的良好态势,中国式现代化建设焦作实践迈出了坚实步伐,经济综合竞争力排名全省第五,综合科技创新水平排名全省第四,成绩值得肯定。做好2024年的各项工作,要坚持“项目为王”理念,通过实施“三十工程”带动全市工作整体提升。

实施“三十工程”

- 是着力构建我市现代化产业体系、加快发展新质生产力的必然要求
- 是着力改善城乡环境、提高城市综合承载能力的现实需要
- 是着力保障改善民生、更好满足人民群众美好生活新期待的应有之义
- 是着力以重点工作突破带动全局工作提升的关键之举

工业

基础设施

民生

十大工业项目
十大基础设施项目
十大民生项目

“三十工程”共计30个项目
总投资1099.73亿元
新建项目17个
总投资363.76亿元
续建项目13个
总投资735.97亿元
年度计划投资151.76亿元

把握总体要求 明确目标任务

把握总体考虑

经济社会发展是一个系统工程,既要立足焦作实际,全面抓好各项工作,又要围绕关键领域,谋划实施重大项目。从去年底以来我们就围绕工业、基础设施、民生等领域进行谋划,经过充分论证,初步确定30个项目。其间,先后5次征求市四大班子、有关市直部门以及各县(市、区)的意见建议,也分别召开专题会议、听取消息汇报、开展实地调研,在反复酝酿后,经市政府常务会、市委常委会先后研究、最终确定。这30个项目既符合焦作市情和发展方向,也符合相关政策规定。

把握基本原则

在研究制定“三十工程”过程中,始终把握三个原则。首先,注重以新建项目为主。在“三十工程”中,谋划安排的新建项目数占一半以上。其次,突出市本级项目。重点谋划安排18个具有引领示范和辐射带动作用的市本级项目。第三,坚持产城融合发展。坚持以产兴城、以城促产、产城融合,以产业的集聚发展为城市发展提供基础支撑,避免城市“空心化”;同时又以城市功能完善实现人口安居和资源集聚,为产业发展创造更好条件,最终实现产业发展与城市发展相辅相成。因此,围绕三大领域,统筹谋划了“三十工程”,促进我市产业转型、城市建设人口集聚相互赋能、融合发展。

把握主要目标

“三十工程”共计30个项目、总投资1099.73亿元,主要分新建和续建两类项目,分别设定年度目标,新建项目重点以“促开工”为主要目标,续建项目重点以“扩投资”为主要目标。

新建项目17个,总投资363.76亿元。6月底前实质性开工项目不少于9个,9月底前实质性开工项目不少于14个,年底前17个项目全部开工。

续建项目13个,总投资735.97亿元,年度计划投资151.76亿元。其中,工业项目5个,总投资341亿元,年度计划投资68.2亿元;基础设施项目4个,总投资349.31亿元,年度计划投资69.86亿元;民生项目4个,总投资45.66亿元,年度计划投资13.7亿元。

把握具体任务

一要紧盯开工建设。对于17个新开工项目,市发改、自然资源和规划、生态环境、应急等部门要加快办理立项、土地、规划、环评、用能、安评等审批手续,缩短从“拿地”到“开工”的时限。项目单位要在最短时间内完成征地拆迁、附着物清理等工作,努力实现项目第一时间进场,确保项目顺利开工建设。

二要紧盯在建进度。对于13个续建项目,各项目单位要科学制定施工方案,把项目建设任务分解到天,挂图作战,确保项目建设按时间节点推进。要组织好施工力量,落实好机械设备,安排好施工作业面,压茬推进项目建设进度,最大限度压减工时,确保完成年度投资任务。

三要紧盯竣工投产。对于今年准备竣工投产的项目,市住建、发改、自然资源和规划等部门要提前介入、联合验收,努力实现验收即发证;项目单位要提前开展设备调试和试生产,提前做好上下游企业供需对接,推动项目竣工即投产、投产即达效。

讲究方式方法 科学统筹推进

全要素保障

要解决好人的问题。要积极引进一批业务素质高、专业能力强的管理人才,深度参与项目建设,切实打造精品工程。要定期调度用工保障情况,尤其是要紧盯“三夏”“三秋”等农忙节点,中秋、国庆等节日,指导项目施工单位提前做好用工准备,组织开展项目间用工余缺调剂,有效解决阶段性用工短缺难题。

要解决好好的问题。市发改、财政局牵头负责,强化项目谋划包装,积极争取中央预算内投资项目资金、专项债券资金和其他上级资金支持;需要市级财政配套资金的项目,由财政局及时筹措解决。同时,要充分利用专项债券“债券组合”,特许经营权和政府投资基金等多种方式,发挥好政府投资基金的牵引撬动作用,市属国有企业融资优势,用足用好我市今年亿元市本级项目前期经费,常态化开展政银企对接活动,吸引金融资源和社会资本参与投资项目,多渠道强化项目资金保障。

要解决好环境容量的问题。市生态环境局牵头负责,深入挖掘减排潜力,稳步推进重工业落后产能淘汰,重点领域减排工作,鼓励企业提升环境管理水平,坚持结构减排、工程减排、管理减排共同发力,为项目建设腾出环境容量,并且要做到全市“一盘棋”,强化统筹调度,优先保障“三十工程”建设。同时,各县(市、区)要落实属地责任,及时协调解决项目用地、用料、运输以及市政配套等问题,进一步优化营商环境。

要解决好钱的问题。市发改委、财政局牵头负责,强化项目谋划包装,积极争取中央预算内投资项目资金、专项债券资金和其他上级资金支持;需要市级财政配套资金的项目,由财政局及时筹措解决。同时,要充分利用专项债券“债券组合”,特许经营权和政府投资基金等多种方式,发挥好政府投资基金的牵引撬动作用,市属国有企业融资优势,用足用好我市今年亿元市本级项目前期经费,常态化开展政银企对接活动,吸引金融资源和社会资本参与投资项目,多渠道强化项目资金保障。

要解决好环境容量的问题。市生态环境局牵头负责,深入挖掘减排潜力,稳步推进重工业落后产能淘汰,重点领域减排工作,鼓励企业提升环境管理水平,坚持结构减排、工程减排、管理减排共同发力,为项目建设腾出环境容量,并且要做到全市“一盘棋”,强化统筹调度,优先保障“三十工程”建设。同时,各县(市、区)要落实属地责任,及时协调解决项目用地、用料、运输以及市政配套等问题,进一步优化营商环境。

强化责任担当 狠抓工作落实

指挥部要发挥牵头抓总作用,至少每两月召开一次项目调度会,讲评项目推进情况,安排部署重点工作。市级领导要以身作则、做好表率,带动全市上下打好“三十工程”主动仗,推动每个项目早开工、早建成、早见效。

指挥部办公室要月初召开工作例会,通报上月工作完成情况,下发本月推进任务清单,督促各专班加快推进项目推进。

各项目责任单位要每周进行项目调度,相关情况及时报送该项目牵头领导,以便及时解决项目建设中的难题。

市“两办”督查室要专项督导、督帮一体,督促项目进度、助推解决问题。

要树立鲜明用人导向。牢固树立重实干、重实绩、重担当的用人导向,把项目一线作为培养考察干部的主阵地,对干得好的给荣誉、给机会,对推进不力的批评教育,对引发严重后果的进行责任追究。

要久久为功。“三十工程”并非一朝一夕之功,竣工最晚的到2028年,将横跨“十四五”“十五五”规划。必须以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,以“咬定青山不放松”的韧劲,一张蓝图绘到底,一任接着一任干。

要守牢底线。“三十工程”事关转型、事关发展、事关民生,是全市人民关注的热点、焦点,要全力打造平安工程、廉洁工程,严防安全事故的发生,绝不能出现“项目建起来、干部倒下去”的现象。

一要加快审批进度。各相关部门要以办成项目前期“一件事”为目标,完善审批“绿色通道”,落实区域评估、联合审验、容缺办理等创新举措,进一步优化审批流程,精简审批材料、压缩审批时限,提速手续办理,同时主动帮办代办,特事特办,急事急办,加快项目落地。

二要用好工作机制。用好“五项工作机制”和正在建设的重点项目可视化监测平台,实时跟踪、动态掌握项目建设情况。充分发挥“1+10+N”监管机制作用,对“三十工程”项目化安排、清单式推进、台账化管理,注重日常检查督办,加快推动项目建设。

三要注重解决问题。针对一线反馈、督导发现的项目问题,能够解决的,现场快速解决。属于单一部门职责范围的,指挥部办公室交办督办;涉及多部门的一般性问题,各专班协调解决;需要市政府协调决策的疑难问题,纳入市政府“五项工作机制”,问题“交给谁”清单等机制推动解决;情况复杂的重大问题,按程序提交市政府常务会、市委常委会研究决定,集中力量攻坚解决。

四大力宣传推介“三十工程”的目的、意义、主要内容,广泛凝聚起全市上下关心、支持、参与“三十工程”的强大共识。

要对“三十工程”的做法、进展、成效进行宣传报道,为“三十工程”的顺利实施创造好的环境、营造干的氛围。

要对“三十工程”推进过程中的好经验、好做法及时进行总结提炼推广,为全市经济社会发展提供有益借鉴。

要树立和践行正确政绩观。不贪一时之功、不图一时之名,不搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”,链接着一锤敲、一年接着一年干,加快把部署变为实际行动,把蓝图变成美好现实。

要坚持求真务实的工作导向。一切从实际出发,确保项目实施符合作实际情况、符合客观规律、符合科学精神,不好高骛远、不能搞脱离实际、脱离群众、吃力不讨好的东西。

要树牢鲜明用人导向。牢固树立重实干、重实绩、重担当的用人导向,把项目一线作为培养考察干部的主阵地,对干得好的给荣誉、给机会,对推进不力的批评教育,对引发严重后果的进行责任追究。

要守牢底线。“三十工程”事关转型、事关发展、事关民生,是全市人民关注的热点、焦点,要全力打造平安工程、廉洁工程,严防安全事故的发生,绝不能出现“项目建起来、干部倒下去”的现象。

要久久为功。“三十工程”并非一朝一夕之功,竣工最晚的到2028年,将横跨“十四五”“十五五”规划。必须以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,以“咬定青山不放松”的韧劲,一张蓝图绘到底,一任接着一任干。

要守牢底线。“三十工程”事关转型、事关发展、事关民生,是全市人民关注的热点、焦点,要全力打造平安工程、廉洁工程,严防安全事故的发生,绝不能出现“项目建起来、干部倒下去”的现象。

要对“三十工程”的做法、进展、成效进行宣传报道,为“三十工程”的顺利实施创造好的环境、营造干的氛围。

要对“三十工程”推进过程中的好经验、好做法及时进行总结提炼推广,为全市经济社会发展提供有益借鉴。